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Βραβείο αριστείας από τη Σχολή Ανθρωπιστικών 
Επιστημών του ΔΠΘ στον καθηγητή Πασχάλη 
Βαλσαμίδη
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Λίγες μέρες πριν από τη λήξη της ακαδημαϊκής χρονιάς 2025-2026 και 
μετά την τρίτη κατά σειρά εκδρομή που διοργάνωσε ο ίδιος για τους 
φοιτητές στα εδάφη της Μικράς Ασίας, ο καθηγητής της Σχολής 
Ανθρωπιστικών Επιστημών του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, 
Πασχάλης Βαλσαμίδης, τιμήθηκε από αυτήν με το Βραβείο Αριστείας 
Κοινωνικού Έργου και Δημόσιας Προσφοράς.

Η διάκριση αυτή ήρθε ως αναγνώριση της πολυετούς και ουσιαστικής συμβολής 
του στην πανεπιστημιακή κοινότητα, καθώς και της κοινωνικής και δημόσιας 
προσφοράς του. Το βραβείο του απένειμε ο Κοσμήτορας της Σχολής, Καθηγητής 
Ευθύμιος Λαμπρίδης, παρουσία φοιτητών και μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας.

Ο καθηγητής Πασχάλης Βαλσαμίδης παρέλαβε εμφανώς συγκινημένος το βραβείο 
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και κατά την αντιφώνησή του τόνισε ότι αυτή η βράβευση δεν αποτελεί μόνο 
προσωπική τιμή, αλλά πρωτίστως ενισχύει την ευθύνη όλων απέναντι στην 
επιστήμη, την παιδεία και την κοινωνία. Ακόμα, δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει 
τους συναδέλφους του, καθηγητές, που είχαν την ιδέα της βράβευσης αυτής, 
όσους την υλοποίησαν αλλά και τους φοιτητές, διότι, όπως είπε, χωρίς αυτούς η 
εκπαιδευτική και ερευνητική του προσπάθεια θα ήταν ατελής.
Εξάλλου, υπογράμμισε πως η μεγαλύτερη ανταμοιβή του παραμένει πάντα η επαφή 
με τους φοιτητές και τους συναδέλφους του μέσα από την οποία καλλιεργείται η 
γνώση, η συνεργασία και η κοινή ακαδημαϊκή πορεία.

Πιο αναλυτικά, ο Ρωμηός καθηγητής, που εξειδικεύεται σε ιστορικά και θεολογικά 
ζητήματα, ιδίως σχετικά με τους ελληνορθόδοξους πληθυσμούς στον οθωμανικό 
και νεοτουρκικό κόσμο, δήλωσε μετά τη βράβευση:

«Σήμερα αισθάνομαι βαθιά συγκίνηση και ιδιαίτερη χαρά για την εξαιρετικά 
τιμητική αυτή διάκριση, την απονομή του Βραβείου Αριστείας Κοινωνικού Έργου 
και Δημόσιας Προσφοράς, έπειτα από 22 έτη υπηρεσίας στο πρώην Τμήμα 
Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξεινίων Χωρών και εν συνεχεία στο νέο 
Τμήμα Ανθρωπιστικών Σπουδών στο οποίο έχω την τιμή και την ευθύνη να 
υπηρετώ ως καθηγητής.

Η σημερινή βράβευση δεν αποτελεί μόνο μια προσωπική τιμή, αλλά πρωτίστως μια 
συλλογική αναγνώριση της ακαδημαϊκής πορείας, της συνεργασίας και της 
διαρκούς προσπάθειας που καταβάλλεται μέσα στον πανεπιστημιακό χώρο. 
Ταυτόχρονα, ενισχύει την ευθύνη που όλοι από κοινού φέρουμε απέναντι στην 
επιστήμη, την παιδεία και την κοινωνία, ιδιαίτερα σε μια εποχή όπου ο ρόλος των 
ανθρωπιστικών σπουδών καθίσταται ολοένα και πιο κρίσιμος.

Θα ήθελα ιδιαιτέρως να ευχαριστήσω τον αγαπητό συνάδελφο Κοσμήτορα της 
Σχολής Καθηγητή Ευθύμιο Λαμπρίδη, ο οποίος υπήρξε εκ των βασικών 
συντελεστών της παρούσας βράβευσης, καθώς και τον αγαπητό συνάδελφο 
Καθηγητή Εμμανουήλ Βαρβούνη, ο οποίος πρότεινε τη βράβευσή μου κατά τη 
συνεδρίαση της Κοσμητείας της Σχολής Ανθρωπιστικών Επιστημών, στις 27 
Μαρτίου 2026.
Θα ήθελα, επίσης, να εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες προς την Επιτροπή 
Βραβείων Αριστείας, καθώς και προς το σύνολο των συναδέλφων της Σχολής για 
τη στήριξη, την εμπιστοσύνη και την εκτίμησή τους, στοιχεία που συνιστούν 
πολύτιμο θεμέλιο της ακαδημαϊκής μας κοινότητας.

Ιδιαίτερη μνεία οφείλω και στους φοιτητές μου, διότι χωρίς αυτούς η εκπαιδευτική 
και ερευνητική μου προσπάθεια θα ήταν ατελής. Θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι για 



μένα η μεγαλύτερη ανταμοιβή παραμένει πάντα η επαφή με τους φοιτητές και 
τους συναδέλφους μου μέσα από την οποία καλλιεργείται η γνώση, η συνεργασία 
και η κοινή ακαδημαϊκή μας πορεία».

Ποιος είναι ο Καθηγητής Πασχάλης Βαλσαμίδης

Γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Κωνσταντινούπολη, όπου ολοκλήρωσε τη βασική 
του εκπαίδευση. Είναι απόφοιτος της Θεολογικής Σχολής του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, ενώ κατέχει μεταπτυχιακό δίπλωμα και διδακτορικό 
στην ιστορία του Ελληνισμού της Ανατολικής Θράκης.

Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στους Ελληνορθόδοξους 
πληθυσμούς της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και της σύγχρονης Τουρκίας. 
Ειδικότερα μελετά την ιστορία του Ελληνισμού της Ανατολικής Θράκης, της 
Ανατολικής Ρωμυλίας, της Μικράς Ασίας, του Πόντου, της Μακεδονίας, της 
Κωνσταντινούπολης, καθώς και των νησιών Ίμβρου και Τενέδου από τον 19ο αιώνα 
έως σήμερα.
Παράλληλα ασχολείται με την ιστορία του Οικουμενικού Πατριαρχείου, την 
ιστορία και την εκπαίδευση των Τούρκων της Μακεδονίας (19ο αιώνα-1924), 
καθώς και με την τουρκική γλώσσα και λογοτεχνία.

Για περίπου μία δεκαετία εργάστηκε ως επιστημονικός συνεργάτης του Τμήματος 
Ιστορικών Ερευνών της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών και δίδαξε επί σειρά 
ετών στη Σχολή Βαλκανικών Γλωσσών και Ρωσικής Γλώσσας του Ιδρύματος 
Μελετών Χερσονήσου του Αίμου (Ι.Μ.Χ.Α.).

Από το 2004 διδάσκει στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης.

Έχει δημοσιεύσει πολυάριθμα βιβλία και επιστημονικά άρθρα σε περιοδικά, 
τιμητικούς τόμους και πρακτικά συνεδρίων, ενώ κείμενά του έχουν δημοσιευθεί 
στον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο. Επιπλέον, έχει συμμετάσχει με εισηγήσεις σε 
ελληνικά και διεθνή επιστημονικά συνέδρια και έχει δώσει διαλέξεις στην Τουρκία.

Η απονομή πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο ειδικής τελετής στο αμφιθέατρο της 
Σχολής στις 20 Μαΐου 2026.






